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16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Fabian Gramling CDU

und

Antwort

des Ministeriums der Justiz und fiir Europa

Tourismusentwicklung im Landkreis Ludwigsburg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie hoch waren die Umsitze und Ubernachtungszahlen in der Tourismusbran-
che im Landkreis Ludwigsburg seit 20117

. Wie viele Personen sind in Vollzeit, Teilzeit und Ausbildung in der Tourismus-

branche im Landkreis Ludwigsburg tétig?

. Welche wirtschaftliche Bedeutung kommt der Tourismusbranche im Landkreis

Ludwigsburg zu?

. Welche Summen wurden fiir die Tourismusférderung im Landkreis Ludwigs-

burg seit dem Jahr 2011 — aufgeteilt nach den einzelnen Forderprogrammen —
ausgegeben?

. Welche weintouristischen Angebote gibt es im Landkreis Ludwigsburg?

. Mit welchen Forderprogrammen wird der Weintourismus im Landkreis Lud-

wigsburg gefordert?

. Wie soll in Zukunft die Tourismusbranche im Landkreis Ludwigsburg gefor-

dert werden?

. Mit welchen Programmen soll in Zukunft der Ausbau des Weintourismus ge-

fordert werden?
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Begriindung

Die Tourismusbranche ist ein wichtiger Standortfaktor und sichert Wirtschaft und
Arbeitsplatze im Land. Der Wahlkreis Ludwigsburg hat viele interessante touristi-
sche Attraktionen anzubieten. Der Steillagenweinbau im Landkreis Ludwigsburg
bietet dabei interessante Entwicklungsmdoglichkeiten fiir den Tourismus.

Antwort

Mit Schreiben vom 2. Januar 2017 Nr. T-7006/4360-3/1 beantwortet das Ministe-
rium der Justiz und fiir Europa im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Land-
lichen Raum und Verbraucherschutz und dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit
und Wohnungsbau die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hoch waren die Umsdtze und Ubernachtungszahlen in der Tourismusbran-
che im Landkreis Ludwigsburg seit 2011?

Zu l.:

Zu der Entwicklung der Ubernachtungszahlen im Landkreis Ludwigsburg seit
2011 wird auf die Tabelle in der Anlage I verwiesen. Danach sind die Ubernach-
tungen im Landkreis Ludwigsburg von 2011 bis 2015 um 22,4 Prozent gewach-
sen. Da der Tourismus keine eindeutig definierte und abgegrenzte Branche ist,
sondern einen wirtschaftlichen Querschnittsbereich darstellt, der sich aus einer
Vielzahl von Leistungen unterschiedlicher Wirtschaftszweige zusammensetzt,
gibt es keine amtlichen Statistiken zu der ,,Tourismusbranche®. Eine Quantifizie-
rung der erfragten Umsétze der ,,Tourismusbranche™ oder der wirtschaftlichen
Bedeutung des Tourismus ist daher nicht ohne weiteres moglich. In der Tabelle in
Anlage 2 sind hilfsweise die aus der Umsatzsteuerstatistik und dem Unterneh-
mensregister bislang verfiigbaren Umsétze in den Kernbranchen ,,.Beherbergung*
sowie ,,Reisebiiros und -veranstalter und Erbringung sonstiger Reservierungs-
dienstleistungen® des Tourismus dargestellt; die Unterschiede in den ausgewiese-
nen Umsatzzahlen sind dabei durch verschiedene Erfassungsansétze und -abgren-
zungen der jeweiligen Statistiken bedingt. Zu den weiter ausgewiesenen Umsatz-
zahlen der ,,Gastronomie wird darauf hingewiesen, dass diese Umsétze aufgrund
der Nachfragestruktur — die Gastronomie und das Catering werden auch von Biir-
gern genutzt — nur teilweise dem Tourismus zugeordnet werden kdnnen, ohne
dass eine konkrete Abgrenzung mdoglich wire.

2. Wie viele Personen sind in Vollzeit, Teilzeit und Ausbildung in der Tourismus-
branche im Landkreis Ludwigsburg titig?

Zu?2.

Zu den in der Tourismusbranche im Landkreis Ludwigsburg in Vollzeit und Teil-
zeit sozialversicherungspflichtig Beschéftigten sowie den Personen in Ausbildung
wird auf die Tabelle in der Anlage 3 verwiesen; auch hierfiir gilt das unter Ziff. 1
Ausgefiihrte. Hilfsweise wird daher auch zu den Beschéftigungsdaten auf die
Wirtschaftszweige ,,Beherbergung®, ,,Gastronomie* und ,,Reisebiiros, Reisever-
anstalter und Erbringung sonstiger Reservierungsdienstleistungen® abgestellt.

3. Welche wirtschaftliche Bedeutung kommt der Tourismusbranche im Landkreis
Ludwigsburg zu?

Zu3l.:
Zu der wirtschaftlichen Bedeutung des Tourismus im Landkreis Ludwigsburg

wird auf die Beitrage unter Ziff. 1 und 2 verwiesen; diese wird als beachtlich und
weiter zunehmend eingeschétzt. Die Regio Stuttgart Marketing- und Tourismus
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GmbH hat 2016 den Wirtschaftsfaktor fiir die Region Stuttgart (Landeshauptstadt
und Landkreise insgesamt je fiir sich ) analysieren lassen.

Ziel dieser Analyse war es, eine Gesamt-Aussage fiir die Region Stuttgart zu tref-
fen. Insofern sind die Ergebnisse auch ausschlieBllich in der Gesamtheit zu be-
trachten. Die weitere Aufteilung nach Landkreisen wird vonseiten der Regio
Stuttgart Marketing und Tourismus GmbH nicht empfohlen, da die bedeutenden
Segmente der Tagesreisenden (Volumen) und der Verwandten/Bekanntenbesucher
(Volumen) fiir den Landkreis Ludwigsburg gesondert ermittelt werden miissten.
Das prinzipielle Ausgabeverhalten der Géste diirfte allerdings fiir den Landkreis
Ludwigsburg in etwa iibertragbar sein.

Generell kann gesagt werden, dass hinsichtlich der gewerblichen Ubernachtungs-
umsitze in der Region Stuttgart in der nachfolgenden Darstellung etwa 21 Pro-
zent auf den Landkreis Ludwigsburg entfallen und der Landkreis im Hinblick auf
den fiir die Verwandten-/Bekanntenbesuche und die Tagesreisen relevanten Be-
volkerungsanteil rund ein Viertel der Bevolkerung in der Region Stuttgart (ohne
Landeshaupt Stuttgart) auf sich vereint; mit dem Residenzschloss Ludwigsburg
und dem Bliihenden Barock, dem Seeschloss Monrepos und dem Schloss Favorite
sowie historischen Altstidten mit sehenswertem Fachwerk in Besigheim, Bietig-
heim-Bissingen, Bonnigheim, Marbach am Neckar, Markgroningen und Vaihin-
gen/Enz (Route der Deutschen Fachwerkstrafle) sowie einem groBen und vielfilti-
gen Kulturangebot (z. B. Ludwigsburger Schlossfestspiele) verfiigt der Landkreis
zudem tiiber hoch attraktive Tagesausflugsziele.

Touristische Umsatze nach Marktsegmenten 2015 fiir
die Region Stuttgart (ohne Stadt Stuttgart)

-
Segment Aufenthallstage X @-Tagesausgaben = Bruttoumsatz
(B oMo x  SEE = o2l
IE f‘:;::;:;m};}: 10 Betten) sowle 0,47 Mio. X 81,0 € = 38,1 Mio. €
g ger;g';’;gz‘::bcim piog? 4,81 Mio. X 1654 € = 7981Mio.€
Oy eeandlend 12,85 Mio. X 2620 € = 334.1Mo.€

— Bekanntenbesuch (VFR)

Tagesreisen 47,3 Mio. X 260 € = 12298 Mio. €

|ﬂ GESAMT 65,63 Mio. 2.406,3 Mio. €

Alle nlcht mit einer Fullnote gekennzeichneten Daten basleren auf eigenen Berechnungen bow. Sonderauswertungen des dwif. Alle Werle verstohen sich als gerundete
Warte

Eigene Berechnungen des dwif u. a. aul Basis: Bundesministenum fir Wirtschaft und Technologse (BAWI) (Hrsg. ) Der Campingmarkt in Deutschland 20092010, Berlin
2010 sowie Angaben der Stuttgarn-Marketing GmbH, dwil 2016

Statistisches Landesamt Baden-W dritemberg. Stutigart 2016. Auskiinfle und Statistiken der Stuttgart-Marketing GmbH sowie Stein-Statistik .Vermietung von
Privatunterkinfien an Touristen in der Region Stutigart’; eigene Erhebungen, Recherchen, Berechnungen und Plausibilitdtskontrolien des dwif, Minchen 2016

Die Ubemachiungen durch Verwandle und Bekannte in den Privatwohnungen der Einheimischen wurdan durch Hochrechnung der Ergebnisse siner
bevblkerungsreprisentativ angelegten Haushaltsbefragung im Jahr 2016 ermittelt

Queie:  dwif 2016 o

WirtschafisTakior Towhsmun B de Rejion Skfigan
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4. Welche Summen wurden fiir die Tourismusforderung im Landkreis Ludwigs-
burg seit dem Jahr 2011 — aufgeteilt nach den einzelnen Férderprogrammen —
ausgegeben?

Zu4..

Im Rahmen der touristischen Fachférderung wurden im Landkreis Ludwigsburg
in den Jahren 2011 bis einschlieBlich 2016 iiber das Tourismusinfrastrukturpro-
gramm drei kommunale Tourismusinfrastrukturmafinahmen mit Zuschiissen in
Hohe von insgesamt rund 190.000 Euro gefordert.

Im Bereich der gewerblichen Mittelstandsforderung der L-Bank wird das im Be-
fragungszeitraum im Landkreis nicht konkret genutzte Férderprogramm ,,Touris-
musfinanzierung* angeboten, mit welchem mittelstdandische Tourismusbetriebe in
bestimmten Gebieten zinsverbilligte Darlehen erhalten konnen. Gefordert werden
vor allem Investitionen zur Modernisierung oder Erweiterung bestehender Be-
triebe in Baden-Wiirttemberg. Aus weiteren Programmen zur gewerblichen Mit-
telstandsforderung (Wachstums-, Griindungsfinanzierung, Startfinanzierung 80,
ELR-Kombi Programmteil A ,Energieeffizienz* [KU], Ressourceneffizienz A
Produktion Premiumstandard) wurden von 2011 bis einschlieSlich 2016 zur Un-
terstiitzung gastgewerblicher Investitionen insgesamt 16 Darlehen mit einem
Volumen von insgesamt rund 9,76 Mio. Euro in den Landkreis ausgereicht. Im
Rahmen der allgemeinen Mittelstandsforderung des Ministeriums fiir Wirtschaft,
Arbeit und Wohnungsbau werden {iber den Betriebsberatungsdienst des DEHOGA
Baden-Wiirttemberg verbilligte betriebswirtschaftliche Kurzberatungen fiir Hotel-
und Gaststéttenbetriebe durch branchenerfahrene Fachberater angeboten. Hiervon
profitieren auch im Tourismus titige Betriebe im Landkreis Ludwigsburg.

Mittelbar partizipiert der Landkreis Ludwigburg daneben an der regionalen Mar-
ketingforderung des Landes, bei der die Regio Stuttgart Marketing und Tourismus
GmbH aktuell mit 122.728 Euro jahrlich fiir das Tourismusmarketing der Region
Stuttgart insgesamt gefordert wird.

Der Tourismus als Querschnittsbranche kann dariiber hinaus auch im Landkreis
Ludwigsburg mittelbar von vielen nicht-tourismusspezifischen Forderprogram-
men partizipieren.

So sind nach den Angaben des Landratsamtes Ludwigsburg beispielsweise seit
2011 im Landkreis Ludwigsburg vier Vorhaben mit insgesamt rund 320.000 Euro
aus dem Agrarinvestitionsforderprogramm (AFP oder Diversifizierung) gefordert
worden, die einen touristischen Bezug (Hofladen und -gastronomie) aufgewiesen
haben.

Auch hat der Landkreis Ludwigsburg aus Eigenmitteln in den vergangenen Jahren
verstirkt Mafinahmen durchgefiihrt bzw. gefordert, die zu einer Stirkung der ort-
lichen Tourismuswirtschaft beigetragen haben. So wurde vom Landkreis Lud-
wigsburg seit 2011 die Schaffung einer Radwegbeschilderung nach dem neuesten
Standard mit rund 200.000 Euro gefordert. Auch wurde das Angebot des &ffent-
lichen Personennahverkehrs ab dem Jahre 2010 um Freizeitbusse (Rad- und Wan-
derbuslinien ,,Stromer* [Linie 572], ,,Berg- und Talbus* [Linie 467]) seit 2014 in
Kooperation mit dem Rems-Murr-Kreis, ,,WeinKulTourer” (Linie 464) erweitert.
Die Kosten fiir die Freizeitbusse teilen sich nach Abzug der Einnahmen die an der
Strecke liegenden Stiadte und Gemeinden und der Landkreis im Verhéltnis 50 : 50.

5. Welche weintouristischen Angebote gibt es im Landkreis Ludwigsburg?
Zus.:

Der Weinbau hat im Landkreis Ludwigsburg seit Jahrhunderten Tradition und mit
nach den Angaben des Landratsamtes Ludwigsburg Anteilen von 18 Prozent der
bestockten Rebfldche des Anbaugebietes Wiirttemberg und iiber 60 Prozent der
gesamten Steillagenflichen im Regierungsbezirk Stuttgart eine grofle Bedeutung.
Vor diesem Hintergrund durchqueren als weintouristische Produkte die ,,Wiirt-
temberger Weinstrae® und die ,,Weinstrae Kraichgau-Stromberg® sowie der
,»Wiirttembergische Weinwanderweg™ des Schwébischen Albvereins und der
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,Wiirttemberger Weinradweg* das Kreisgebiet. Weinbaubezogene Museen fin-
den sich in Vaihingen/Enz-Horrheim, Asperg und Mundelsheim. Dariiber hinaus
finden sich ohne Anspruch auf Vollstindigkeit zahlreiche weitere weintouristi-
sche Angebote wie Veranstaltungen verschiedenster Art, Weinproben etc. sowohl
bei und von Winzern direkt oder auch bei Genossenschaften, kulturbezogene
Weintourismusangebote wie zum Beispiel das Weinlesemagazin in Kooperation
mit der Marbacher Zeitung oder Wein und Kabarett sowie musikalische Events in
Verbindung mit Wein, vielfiltige Angebote der Weinerlebnisfiihrer, Veranstal-
tungen zu Wein, Wandern und kulinarischem Genuss, spezielle Fithrungen und
Programme mit Weinbezug, Weinspaziergidnge und bewirtschaftete Weinaus-
sichtspunkte, Vinotheken, Planwagenfahrten, diverse Weinfeste, empfohlene
Weinhotels und Angebotspauschalen zum Thema Wein beispielsweise mit dem
Wohnmobil.

In dem Zusammenhang ist darauf hinzuweisen, dass die Staatliche Lehr- und Ver-
suchsanstalt fir Wein- und Obstbau Weinsberg (LVWO Weinsberg) seit 2008
insgesamt 154 Weinerlebnisfiihrer bzw. -fiihrerinnen ausgebildet hat, davon 26 aus
dem Landkreis Ludwigsburg. AuBBerdem wurden an der LVWO bisher 12 Wein-
dozentinnen und -dozenten ausgebildet, davon 2 aus dem Landkreis Ludwigs-
burg. Aufgabe der Weinerlebnisfiihrerinnen und -fiihrer ist es, Touristinnen und
Touristen erlebnisreich durch die Weinberge zu fiihren, die Tétigkeit der Wein-
dozentinnen und -dozenten konzentriert sich auf die Durchfithrung von Wein-
proben und Weinseminaren. Die genannten Personenkreise arbeiten eng mit den
Weinbaubetrieben zusammen. Fiir die Durchfiihrung dieser Lehrgénge ist eine
Stelle an der LVWO Weinsberg geschaffen worden.

6. Mit welchen Forderprogrammen wird der Weintourismus im Landkreis Lud-
wigsburg gefordert?

Zuo6.:

Den touristischen Akteuren im Weintourismus im Landkreis Ludwigsburg stehen
grundsitzlich die unter Ziff.4 aufgefiihrten Forderansétze im Tourismus offen.
Gerade die landschaftsprigenden Steillagen- und Terrassenweinberge iiben eine
besondere Anziehungskraft auf Touristen aus. Investitionen in diesen Lagen so-
wie deren Bewirtschaftung werden vom Land mit einem Biindel von Férdermaf3-
nahmen unterstiitzt, um sie zu erhalten.

AuBlerdem beteiligen sich Weinbaugemeinden im Landkreis Ludwigsburg an
einem interkommunalen Férderprogramm zur Sanierung von Weinbergtrocken-
mauern bzw. nutzen das Okokonto zur Refinanzierung solcher Sanierungsmal-
nahmen. Dariiber hinaus werden vom Land Investitionen in die Beherbergung
von Gisten sowie im Bereich der Direktvermarktung und Verkostung von Wein
iiber das Agrarinvestitionsforderprogramm, Programmteil Diversifizierung gefor-
dert. Grofere Investitionen in neue Architektur sowie Verkaufs- und Veranstal-
tungsrdume von Weinbaubetrieben werden in der Regel iiber das Struktur- und
Qualitdtsprogramm Weinbau gefordert.

All diese MaBBnahmen werden auch im Landkreis Ludwigsburg in Anspruch ge-
nommen und unterstiitzen zumindest mittelbar diec Weiterentwicklung des Wein-
tourismus.

Spezifische weintourismusbezogene Forderprogramme gibt es in Baden-Wiirt-
temberg in Ermangelung budgetdrer Moglichkeiten dariiber hinaus nicht. Als
weinbauintensiver Landkreis hat der Landkreis Ludwigsburg daneben aber auch
Partizipationsmdglichkeiten an den von der Landesregierung geférderten und auf
der Ebene des gesamten Landes laufenden Aktivitdten zur Entwicklung und Ver-
marktung weintouristischer Erlebnismarken in den Anbaugebieten Baden (Erleb-
nismarke Badische Weinstra3e) und Wiirttemberg (Weinwege Wiirttemberg) und
des landesweiten weintouristischen Marketings der Tourismus Marketing GmbH
Baden-Wiirttemberg unter der Marke ,, Weinsiiden®.
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7. Wie soll in Zukunft die Tourismusbranche im Landkreis Ludwigsburg gefordert
werden?

8. Mit welchen Programmen soll in Zukunft der Ausbau des Weintourismus gefor-
dert werden?

Zu7.und 8.:
Zur Forderung des Tourismus und Weintourismus im Landkreis Ludwigsburg

sollen die gemif der Antwort zu den Fragen Ziffer 4 und 6 dargestellten Forder-
ansétze und -programme auch zukiinftig angeboten werden.

In Vertretung

Jacobi

Prisidentin des Landesjustizpriifungsamts
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ANLAGE 1

Ergebnisse der Tourismusstatistik fiir den Landkreis
Ludwigsburg 2011 bis 2015

Ubernachtungen

Verande- Verande-
rungsrate darunter rungsrate

Monat/Jahr|Insgesamt gegen Aus;z?:s- gegen

Vorjahr 9 Vorjahr

Anzahl % Anzahl %

2011 828 357 + 11,0 174 301 + 28,1
2012 916 801 + 10,7 192 087 + 10,2
2013 934 577 + 19 207 059 + 78
2014 977 292 + 46 216 043 + 43
2015 1014 021 + 38 236 597 + 95

* Betriebe / Schlafgelegenheiten = Stand Juli

© Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, Stuttgart, 2016

Vervielfdltigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit
Quellenangabe gestattet.
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